

安顺：在生态文明建设上出新绩

□本报记者 鲁开伟

生态文明建设，功在当代、利在千秋。 “十三五”时期，安顺把生态文明建设放在突出地位，融入经济社会发展各方面和全过程，努力建设人与自然和谐共生的现代化城市，改造传统行业，淘汰落后产能，新能源公交车出租车随处可见，垃圾分类、杜绝浪费蔚然成风。人们将绿色低碳融入生活……全市上下同心、千群同力，以自上而下的制度设计和自下而上的全民行动，汇聚出最强大的“绿色合力”，交出一张满意的生态答卷。

今年春节前夕，习近平总书记视察贵州，希望贵州在生态文明建设上出新绩，努力开创百姓富生态美的多彩贵州新未来。

践行绿色发展理念，不负殷殷深情嘱托。安顺正坚定不移沿着总书记指引的方向奋勇前进，持续推进生态文明建设，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，安顺牢牢守好发展和生态两条底线，践行“绿水青山就是金山银山”理念，狠抓生态文明建设，全力绘就绿色发展新蓝图，推动经济社会高质量发展。

以“绿”为本 在生态文明建设中推进绿色发展

“十三五”期间，我市坚定不移推进绿色发展，生态文明建设成效显著。牢固树立绿水青山就是金山银山的理念，“绿色安顺”建设持续推进。深入推进污染防治“五场战役”“双十工程”，中央、省委生态环保督察反馈问题全面完成整改，完成长江流域重点水域退捕禁捕。全市空气质量优良率长期保持在98.4%以上。入选第二批全国黑臭水体治理示范城市，完成13个城市黑臭水体治理，长期流淌的“臭水沟”恢复了碧水清流。

安顺污水处理厂三期建成投用，全市建制镇污水、垃圾处理设施实现全覆盖，城镇污水处理率和生活垃圾无害化处理率分别从“十二五”末的63%、77.91%提高到85%、91.98%。实施农村人居环境整治，改造农村卫生厕所16.58万户。医疗废物无害化处置实现县区全覆盖。抓好节能降耗，万元GDP能耗从“十二五”末的1.77吨标准煤下降到0.65吨标准煤，绿色经济占比达到全省平均水平。

这份耀眼的成绩单背后，是安顺始终牢记习近平总书记殷殷嘱托，坚持以新发展理念为引领推动高质量发展，全面落实河(湖)长制、林长制。生态环境全面改善，书写了天蓝、地绿、水清的安顺环保答卷。

安顺始终坚持践行“两山理念”，探索发展林下种植、林下养殖、林产品采集加工和森林康养旅游等“林下经济模式”。

“坚持绿水青山就是金山银山”理念，守住发展和生态两条底线，全力深入推进农村产业革命，九大农业主导产业蓬勃生长，形成“一县一业”新格局，关岭牛、普定韭黄、安顺金刺梨“一带一素一饮品”特色品牌更加响亮。

新增“两品一标”认证产品47个，规模以上农产品加工企业19家，农产品加工转化率提高到51%。畜牧业增加值占农林牧渔业增加值比重连续位居全省第一。实施服务业创新发展十大工程，服务业增加值年均增长9.9%。

打造“康养福地·瀑乡安顺”品牌，新增虹山湖、小河湾、旧州、高荡等4个国家4A级旅游景区。“旅游+”融合发展深入推进，累计接待游客量超过4亿人次，旅游收入达3900亿元，分别是“十二五”的3.01倍、3.07倍，多次荣膺中国最佳避暑旅游城市。三次产业结构由“十二五”末的18.1：33.2：48.7调整为18.2：30.3：51.5，产业结构更加优化。

绿色是新时期发展的亮丽底色。如今，优良生态环境已经成为安顺最大的发展优势和竞争优势。

沿着习近平总书记指引的方向奋力前行



3月3日，记者在黄果树旅游区分栋中心项目建设工地看到，工人们正在紧张有序施工，项目推进有序。据了解，该项目占地60.42亩，总投资约1.57亿元，项目建成后将会调优优化农业生产布局，年产值预计超过5000万元，带动当地就业和群众增收。

沿着习近平总书记指引的方向奋勇前进

(上接1版)

沿着习近平总书记指引的方向奋勇前进，闯出新路。

习近平总书记要求我们要在新时代西部大开发新战略中谋一域作出的战略指引和赋予的重大使命。

初春时节，贵州大地桃花、梨花、油菜花竞相开放，黔山秀水蜿蜒嫣红，高速行驶着高铁列车穿行其中，一派欣欣向荣景象。高铁通车里程突破1500公里，高速公路通车里程达到7607公里，成为西南连接华南、华中枢纽的贵州，在新时代西部大开发中的地位更为凸显，闯新路、走前列的使命感更为迫切。

闯新路，首要在“新”。 20多年来，贵州是西部大开发中受益最大、发展最快的省份之一，在实施西部大开发战略中成绩耀眼。进入新时代，中央强调要形成“大保护、大开放、高质量”的西部大开发新格局，与贵州正在大力推进的国家生态文明试验区、内陆开放型经济试验区、大数据综合试验区“三大试验区”高度契合。

我们要扛起西部大开发新格局的贵州作为、贵州担当，充分发挥西部唯一的国家生态文明试验区优势，为西部地区在绿色发展上闯新路；充分发挥西南唯一的内陆开放型经济试验区的优势，为西部地区在扩大开放上闯新路；充分发挥全国首个大数据综合试验区等优势，为西部地区在推动高质量发展上闯新路。

闯新路，关键在“闯”。 “闯”不是一马平川、徐步缓行，“闯”也不是万事俱备、水到渠成。“闯”是敢想敢干、敢为人先，是大胆探索、大胆实践，是勇于担当、积极作为，是打破制度藩篱、触动利益蛋糕、跨越险阻障碍。要以“敢为天下先”的巨大勇气，勇当新时代西部大开发的“拓荒牛”。

勇者无畏，行者无疆。沿着总书记指引的方向，发挥改革改革的先导和突破作用，以开放促改革、促发展，贵州必将在新征程上干成一番新事业，闯出一片新天地。

沿着习近平总书记指引的方向奋勇前进，当开新局。

习近平总书记强调，脱贫之后，要接续推进乡村振兴，加快推进农业农村现代化。

贵州不辱使命、不负人民，全面完成脱贫攻坚目标任务，贫困人口全部脱贫、贫困县全部摘帽、贫困村全部出列，彻底撕下千百年来绝对贫困标签!

开新局，当务之急是推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。我们要拿出像打脱贫攻坚战那样的精神状态，充分发挥自身特色优势，不断推动乡村产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴。

贵州山乡，一直活跃着一支支科技特派员队伍，他们曾为脱贫攻坚奔走田间，创下赫赫勋功。而今，推进乡村振兴成为他们的首要任务。贵州省级科技特派员、贵州农职院教师杨雨表示，他们将持续深入开展科技服务，接续开创农村产业发展与乡村振兴战略有效衔接的新模式。

开新局，关键是产业，要害在就业。 铺就产业路，让乡村振兴的可持续发展更稳固。我们要尊重市场规律，推动扶贫产业向特色产业转变、向优势产

业转变、向致富产业转变，提高农业质量效益和竞争力。

拓宽就业路，让乡村振兴的人力资源优势有保障。我们要强化教育培训，提升农村群众职业技能，推动劳动力供给与需求实现更好对接，繁荣农村“双创”，为农民就业创造更多机会。

乡村振兴，人更要发展。加强农村思想道德建设，普及科学文化知识，形成文明乡风民风，塑造乡村物质富裕之形，铸就精神文明之魂。

在黔西县化屋村扶贫车间，非遗传承人彭艺手把手教村民制作蜡染，带动村民就业，她记住了习近平总书记的殷切嘱托，要把包括苗绣在内的民族传统文化传承好、发展好。

开新局，还要求我们以起而行之的紧迫感，立说立行干起来。

世界上的事情都是干出来的，不干，半点马克思主义也没有。要立足省情实际，坚持实事求是原则，根据本地区乡村建设面临的主要矛盾，采取相应的举措，抓紧干起来。

民族要复兴，乡村必振兴。沿着总书记指引的方向，蹄疾步稳开新局，做好乡村振兴大文章，贵州绿水青山的广袤农村，必将成为令人向往的美丽家园。

沿着习近平总书记指引的方向奋勇前进，当抢新机。

习近平总书记强调，要着眼于形成新发展格局，推动大数据和实体经济深度融合，培育壮大战略性新兴产业，加快发展现代产业体系。

深耕贵州5年，知名大数据企业易鲸捷自主研发了全球首个下一代融合型分布式数据库，可与甲骨文等企业进行技术竞争。在贵州豫能安顺煤矿，智能机器人取代人工巡检矿井，有效消除安全事故隐患。

这些年，贵州率先行动抢占先机，大数据发展异军突起。贵州数字经济增速连续5年全国第一，吸纳就业增速连续两年全国第一、规模位列全国第18位，占全省GDP比重29.5%、位列全国第14位。

抢新机，要突出一个“抢”字。

当前，人类社会正进入以数字化作为经济发展和技术创新的阶段，数字经济符合高质量发展的动能转换需求。我们要以时不我待、只争朝夕的紧迫感，千方百计抢抓数字技术变革机遇，做大做强以数字化、信息化、智能化以及5G、云计算、区块链等技术为驱动力的数字经济，进一步巩固贵州大数据先行优势，抢占新一轮发展制高点。

抢新机，要重视一个“融”字。

促融合强动力，推动大数据与实体经济、乡村振兴、民生服务、社会治理“四个融合”，深入实施“万企融合”工程，持续推动工业智能化改造、农业产销智慧对接、智慧城市、智慧旅游建设，加速构建数字产业体系。

抢新机，要锚定一个“挖”字。

“挖钻石”重价值，深入推动数字产业化、产业数字化，既要做好现有的“数据仓库”，更要将“仓库”变“车间”，深入挖掘数据聚集背后的价值，充分释放数字化发展的放大、叠加、倍增效应，做大“数据工厂”、做活“数据卖场”，让大数据“钻石矿”产出更多闪烁着熠熠光芒的宝石。

机遇要靠“抢”，奋斗铸辉煌。沿着总书记指引的方向，进一步巩固贵州大数据先行优势，重构企业思维和市场力量，创新驱动抢新机，努力打造出全球瞩目的“中国数谷”。

五

沿着习近平总书记指引的方向奋勇前进，当出新绩。

习近平总书记强调，优良生态环境是贵州最大的发展优势和竞争优势。

两山排闼送青来。贵州践行“绿水青山就是金山银山”发展理念，牢牢守好发展和生态两条底线，筑牢两江上游重要生态屏障，森林覆盖率提高到60%，建设美丽贵州已成为广大干部群众向往之的奋斗目标。

从前，桐梓县马鬃石石板村村民曾祥琴的家门前污水横流，而今，经过科学治理，排入桐梓河的净化水水质可达地表水Ⅲ类以上。贞丰县北盘江镇查耳岩村，曾经光秃秃的山上现在是漫山遍野的花椒树，花椒成为当地村民增收致富支柱产业。

出成绩，要抓好“大保护”。我们要坚决扛起两江“上游责任”，把协同推进长江经济带发展作为重大担当，推动粤港澳大湾区建设作为重大机遇，融入跨流域跨流域联防联控、区域大气联防联控、生态环境共建共保，做到生态保护上游、一江清水送下游。

出成绩，要做强“大品牌”。我们要坚定不移把良好生态环境作为推动高质量发展、融入新发展格局的最大优势，“不做假家子、破落户，决不能把家里的宝贝拿去换馊馊”，让绿水青山成为贵州人现代化新征程上的“幸福不动产”“绿色提款机”。

出成绩，要书写“大文章”。我们要更高水平建好国家生态文明试验区，加快形成绿色生产方式和生活方式，构建起以产业生态化和生态产业化为主体的生态经济体系，总结提炼更多可复制、可推广的重大制度成果。

30多年前，“掘地求生”的赫章县海雀村，森林覆盖率不足5%，而今，海雀村森林覆盖率保持在80%左右，乡村旅游蓬勃发展，村民人均纯收入超过10000元，良好生态环境已成为百姓“绿色银行”。

人不负青山，青山定不负人。沿着总书记指引的方向，大力发展绿色经济，促进经济社会发展全面绿色转型，必将在生态文明建设和高质量发展上创造新优势、取得新业绩。

六

沿着习近平总书记指引的方向奋勇前进，当重民生。

习近平总书记强调，共同富裕本身就是社会主义现代化的一个重要目标，不能等实现了现代化再来解决共同富裕的问题，而是要始终把满足人民对美好生活的期盼作为发展的出发点和落脚点，在实现现代化过程中不断地、逐步地解决好这个问题。

在巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接的过程中，全省上下脚踏实地、苦干实干、久久为功，让广大人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

“特色苗绣既传统又时尚，既是文化又是产业。”在苗绣传承人石丽平的带领下，松桃自治县4000多位绣娘把“指尖技艺”变成“指尖经济”，绣出脱贫致富的美好生活，绣出乡村振兴的美丽画卷。

打通服务群众“最后一公里”，贵阳市观山湖区金元社区通过创新基层治理，打造党群“和融”，邻里“和睦”，爱心“和暖”，治理“和美”，治安“和顺”的“五和”幸福社区，让社区成为居民最放心、最安心的港湾。

发展为了人民，发展依靠人民，发展成果由人民共享。

“十三五”以来，全省民生重点支出累计达1.8万亿元，年均增长8.5%。全省城镇新增就业370万人；在西部率先实现县域义务教育基本均衡发展，本科院校、高职(专科)学校分别达到29所和46所；实施卫生健康服务能力提升“八大工程”，三甲医院增至35家；平安贵州建设成效显著，社会保障体系不断完善，民生福祉大幅提升……

迈上新征程，全省将始终把满足人民对美好生活的期盼作为发展的出发点和落脚点，抓好就业工作这个“六稳”“六保”第一位的任务，办好教育、医疗、安全实事，努力让老百姓的钱袋子更鼓一些、上学就医更方便一些、文化生活更丰富一些。

江山就是人民，人民就是江山。沿着总书记指引的方向，坚持以人民为中心的发展思想，践行服务人民的庄严承诺，脚踏实地、久久为功，朝着全体人民共同富裕方向稳步前进。

七

沿着习近平总书记指引的方向奋勇前进，当强根基。

习近平总书记强调，要结合即将开展的党史学习教育，从长征精神和遵义会议精神中深刻感悟共产党人的初心和使命，落实新时代党的建设总要求，走好新时代的长征路。

发扬红色传统、传承红色基因，赓续精神血脉，全省各级党组织和广大党员干部更加自觉在新时代的长征路上牢记初心使命、勇担当作为。

与贫困抗争、为人民而战。历经36年艰辛，黄大发带领群众绝壁凿“天渠”，兑现“水过不去、拿命来铺”的誓言；邓迎香与广大群众想在一起、过在一起、干在一起，带领村民用钢钎、铁锤打通了致富道路，迎来了发展春天……

在火热的贵州大地上，各级党组织和广大党员干部以习近平总书记重要讲话精神作为度量衡、坐标系、指南针，开展党史学习教育和“牢记殷切嘱托、忠诚干净担当、喜迎建党百年”专题教育，学党史、悟思想、办实事、开新局，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，以实际行动诠释对党的绝对忠诚、对发展的高度责任、对人民的深厚感情。

办好中国的事情，关键在党，关键在党要管党、全面从严治党。

铜仁市纪委监委创新乡村“六小长”微权力清单制度，巩固和深化专项整治漠视侵害群众利益问题，打通基层监督“最后一公里”；安顺经开区将2021作为落实“三个责任”整治年，持续纠治“四风”，增强“政治三力”，筑牢战斗堡垒，护航高质量发展。

一个节点一个节点坚守，一个问题一个问题解决，一个领域一个领域推进，全省上下以钉钉子精神纠正“四风”，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，持续营造风清气正政治生态，为走好新时代长征路提供坚强保证。

牢记殷切嘱托，忠诚干净担当。沿着习近平总书记指引的方向，把优良传统带进新征程，将好作风弘扬在新时代，我们就能在前进道路上攻克一个又一个堡垒，夺取一个又一个胜利。

为者常成，行者常至。

新时代已迈步，新征程已启航，宏伟目标等待着我们奋斗实现，辉煌未来等待着我们共同创造。沿着总书记指引的方向，始终保持锐意进取、永不懈怠的精神状态和敢闯敢干、一往无前的奋斗姿态，我们必将激荡出无往不至、无坚不摧的磅礴力量，劈波斩浪、扬帆远航，胜利驶向更加美好的多彩贵州新未来!

以“绿”为底 在新型城镇化中协调发展

2014年12月29日，国家新型城镇化综合试点名单正式公布，安顺作为新型城镇化综合试点之一，城乡统筹、城乡一体、产业互动、节约集约、生态宜居、和谐发展成为安顺新型城镇化建设的基本特征。

安顺的新型城镇化，以“绿”为底，扎实开展试点工作，坚定不移推进新型城镇化，积极探索形成“一分三向”新

在时代大考中交出优异“安顺答卷”

——论学习贯彻市两会精神

□本报评论员

在刚结束的市两会上传出的系列消息令人振奋，催人奋进。在危机中育新机，于变局中开新局，在时代大战大考中安顺交出了一份优异答卷。

政府工作报告指出，2020年是安顺发展进程中极不平凡、极不易的一年。面对严峻复杂的国内外形势，特别是新冠肺炎疫情的严重冲击，我们统筹推进疫情防控和脱贫攻坚和经济社会发展，扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务，打赢了一场惊心动魄、感动天地的疫情防控人民战争，历史性地撕掉了千百年来绝对贫困标签，采取系列超常规举措推动经济恢复增长，千方百计打造宜居宜业游城市，办成一大批惠慈民生实

事，创造了一批叫得响、立得住、推得开的典型经验，交出一份让党中央放心、人民满意的“安顺答卷”。

答卷的交出，是坚持以习近平同志为核心的党中央的坚强领导、坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导的结果；是坚决贯彻落实党中央、省委、省政府和市委、市政府各项决策部署的结果；是全市各族干部群众团结一心、开拓进取，努力干出来的结果，是全市各条战线上的新时代奋斗者挥洒汗水拼出来的结果。 时间长河奔涌，时代不断给出新的“试卷”与“考题”。2021年，是一个具有重大里程碑意义的时间节点，是中国共产党百年华诞，是实施“十四

五”规划、开启全面建设社会主义现代化新征程的第一年，要确保在今年开好局、起好步，在新时代交出更优异的“答卷”，我们必须坚定不移把习近平总书记重要指示作为一切工作的根本遵循，确保各项工作沿着习近平总书记指引的正确方向阔步前进。

奋斗新征程，以高质量发展统揽全局，牢牢守好发展和生态两条底线，统筹发展和安全工作，在新时代西部大开发上闯新路，在乡村振兴上开新局，在实施数字经济战略上抢新机，在生态文明建设上出新绩，深入实施乡村振兴、大数据、大生态三大战略行动，大力推动新型工业化、新型城镇化、农业现代化、旅游产业化，擦亮贵

民融合、康养旅游“两张名片”，打造山地特色新型城镇化和乡村振兴“安顺样板”，突出项目建设和招商引资，是市委、市政府深入贯彻习近平总书记重要指示精神的重大决策，是确保安顺“十四五”开好局、起好步交出优异“答卷”的根本工作遵循。

蓝图绘就，正当扬帆破浪。行动，始终是最好的作答方式。全市广大干部群众都应在新时代勇做、争做坚定者、奋进者、搏击者，以起步就冲刺的奋发姿态，打好“十四五”时期发展的第一步，在夺取中国特色社会主义新胜利的进程中，努力交出一份让党中央更放心、人民更满意的“安顺答卷”。